
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Johannesplatz vom 20.05.2015 Seite 1 von 7 
 

 

Ortsteilrat Johannesplatz Erfurt, 26.05.2015 

OR JOP/004/2015  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Johannesplatz am 20.05.2015 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Johannesplatz, 

Friedrich-Engels-Straße 49/0101, 

99086 Erfurt  

Beginn:  

 

17:15 Uhr 

Ende: 

 

17:50 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Gottwald 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - 

Sommerfest der SGH 008 

1119/15 

   

 3.2. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Kin-

dertagsfahrt der Kita Fuchs und Elster 

1120/15 

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Johannesplatz vom 20.05.2015 Seite 2 von 7 
 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.03.2015 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

  

 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 

 

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt aufgrund von Dringlichkeiten den Antrag auf Änderung 

der Tagesordnung. Folgende Tagungsordnungspunkte sollen als Nachtrag zur Tagesord-

nung aufgenommen werden: 

 

3.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung – Sommerfest der SGH 008 

3.2. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung – Kindertagsfahrt der Kita Fuchs 

und Elster 

 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet. Die Dringlich-

keit wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um die Punkte 3. 1. und 3.2. 

erweitert.  

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 3.1. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - 

Sommerfest der SGH 008 

1119/15 

   

 

 

 

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 17 der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshaupt-

stadt Erfurt - werden dem Schutzbund der Senioren und Vorruheständler e. V. zur Vorberei-

tung und Durchführung des diesjährigen Sommerfestes der SGH 008 finanzielle Mittel in 

Höhe von 200,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

 

 3.2. Verwendung der § 16 Mittel der Ortsteilverfassung - Kin-

dertagsfahrt der Kita Fuchs und Elster 

1120/15 

   

 

 

 

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 17 der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshaupt-

stadt Erfurt - werden dem Förderverein der Kita Fuchs und Elster zur Vorbereitung und 

Durchführung der diesjährigen Kindertagsfahrt finanzielle Mittel in Höhe von 420,00 EUR 

zur Verfügung gestellt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

  

 

 

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

Es liegen keine ortsteilbezogenen Themen vor.  
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 6. Informationen  

   

Zeitung "Erfurter Norden" 

Die Begrüßungsveranstaltung der Zeitung fand in der Ulan-Bator-Straße 76/77 statt inkl. 

Führung durch die Wohnungen für Asylbewerber. Es gab keine negativen Vorkommnisse 

wie Demonstrationen oder ähnliches. Die Verteilung der Ortsteilzeitung durch die WBG 

hat gut geklappt. 

 

Ortsteilverwaltung - Schaukasten 

Der Schaukasten ist im März bei einem Sturm umgefallen und musste repariert werden. 

Ende April wurde er sturmsicher wieder an seinem Platz aufgebaut. 

 

Stützpunkte KOWO mbH 

Im März wurden alle Ortsteilbürgermeister von dem Leiter der KOWO mbH zu einem Ge-

spräch eingeladen. Hier wurde das Engagement der KOWO mbH bezgl. der Stützpunkte in 

Hochhäusern besprochen. Auch am Johannesplatz wird es demnächst einen Stützpunkt als 

Anlaufstelle für die Bürger geben, auch bezgl. der Asylbewerberunterkünfte.  

Hinzugefügt wird durch die Ortsteilbürgermeisterin, dass eine Unterbringung der Asylbe-

werber bei der KOWO mbH in einzelnen Unterkünften erfolgen wird, nicht konzentriert auf 

einen Block. 

 

Grundsteinlegung Kita Johannesfeld 

Im April fand die Grundsteinlegung der Kita Johannesfeld statt, an der die Ortsteilbürger-

meisterin teilnahm. 

 

Frühlingskonzert 

An der Grundschule vom Johannesplatz fand im April ein Frühlingskonzert statt, bei der die 

Ortsteilbürgermeisterin den Ortsteilrat vertreten hat. 

 

Sparkassenspendenmittel 

Am 30.04.2015 fand im Rathaus die Sparkassenspendenmittelübergabe an die Vereine 

statt. Die Ortsteilbürgermeisterin war mit Vertretern der Grundschule und IGS anwesend, 

wo die IGS ihren Scheck überreicht bekam. Die Ortsteilbürgermeisterin bedauert aller-

dings, dass die IGS zukünftig keine Spendenmittel mehr erhalten wird, falls sie nicht zur 

Sparkasse wechselt.  

 

Thüringer Allgemeine 

Die Ortsteilbürgermeisterin berichtet, dass die Thüringer Allgemeine täglich eine Seite für 

die Ortsteile in der Zeitung reserviert. Der Johannesplatz wurde u. a. im Mai mit einem Ar-

tikel bedacht. 

 

Werbeaufsteller Rossmann 

Vor einem Jahr hat die Ortsteilbürgermeisterin begonnen, die Beseitigung der Werbeauf-

steller von Rossmann zu erwirken, da Personen mit Kinderwagen oder Rollator durch die 

Gehwegverengung teilweise gezwungen waren, auf der Fahrbahn zu laufen. Seit kurzen 
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sind die Werbeaufsteller verschwunden und die Bürger haben wieder eine Gehwegbreite 

von ca. 1,70 m zur Verfügung. Allerding wurde ein neuer Aufsteller von der Ortsteilbürger-

meisterin gesichtet, welcher ca. 20 cm den Gehweg wieder verengt. Die Ortsteilverwaltung 

wird gebeten, den Sachverhalt - nach Erhalt einer Bilddokumentation – nochmals prüfen zu 

lassen. 

 

Gründung Bürgerinitiative 

Am 19.05.2015 hat sich eine Bürgerinitiative für eine 3. Schwimmhalle (im Norden) ge-

gründet. Die Ortsteilbürgermeister  des Nordens haben sich dieser Bürgerinitiative ange-

schlossen und gehören zum Sprecherrat. Es werden sowohl Unterschriftenlisten ausgelegt, 

als auch Unterschriften durch die Ortsteilbürgermeisterin gesammelt werden. Ein nächstes 

Treffen soll dann im September 2015 stattfinden. 

 

Magdeburger-Allee-Fest 

Am 06.06.2015 findet das jährliche Magdeburger-Allee-Fest statt. Die Ortsteilbürgermeis-

terin kann nicht teilnehmen und wird daher durch Ortsteilratsmitglieder vertreten. 

 

Neue Ausgabe Zeitung "Erfurter Norden" 

Redaktionsschluss für die neue Ausgabe der Zeitung "Erfurter Norden" ist der 05.06.2015. 

Es werden noch Vorschläge für Beiträge gesucht. In der nächsten Ausgabe wird die Vorstel-

lung des Ortsteilrates weiter fortgeführt. Weitere Ideen für Beiträge sollen der Ortsteilbür-

germeisterin mitgeteilt werden. 

 

Nächste Ortsteilratssitzung 

Die nächste Ortsteilratssitzung findet planmäßig schon am 03.06.2015 statt. Da dies sehr 

kurzfristig ist, bittet der Ortsteilrat die Ortstilverwaltung den Termin auf den 17.06.2015 

zu verschieben.  

Die Ortsteilbürgermeisterin klärt den Ortsteilrat aus gegebenem Anlass nochmal darüber 

auf, dass nur eine Ortsteilratssitzung stattfindet, wenn vorher an die Ortsteilratsmitglie-

der eine Einladung von der Ortsteilverwaltung versandt wurde. 

 

Freiwilligentag 

Ein Ortsteilratsmitglied informiert über die Organisation zum Freiwilligentag am 

19.09.2015. Die Veranstaltung am Johannesplatz zum Thema "Zukunftsplanung für den 

Johannesplatz" wird von 10:00 – 15:00 Uhr in der IGS stattfinden. 

 

Bürgerpark 

Ein Ortsteilratsmitglied berichtet, dass die Post bereit ist, das dafür vorgesehene Grund-

stück zum Verkehrswert zu verkaufen. Es könnte somit entweder durch die Stadt oder durch 

den sich momentan in Gründung befindliche Bürgerverein erworben werden. Wer das 

Grundstück kaufen will, ist derzeit noch nicht bekannt. Die Unterstützung durch die FH 

Erfurt bezgl. der Planungen ist weiter zugesagt. 
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 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.03.2015 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Gottwald gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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